

《穿越聖經》

哥林多前書 (3) 保羅教導哥林多信徒有關基督是神的能力和智慧、傳揚釘十字架的基督，以及神藉著聖靈啓示信徒等真理 (林前 1:24-2:16)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了哥林多前書 1:10-23 的內容，讓我們先來重溫一下。

哥林多前書 1:10-23 講述使徒保羅教導哥林多信徒有關教會不應結黨紛爭，以及基督是神的能力和智慧等真理。

信徒間要“彼此相合”，就不可“分黨”；而“一心一意”，並非要求每個人的想法都完全一樣。事實上，個人總有種種不同的意見，但只要他們都公認耶穌基督是他們的主，就仍然可以和睦共處。親愛的聽眾朋友，在你的教會內，也應努力減少紛爭，促進和諧，微不足道的分歧不應造成信徒之間的分裂。

保羅指出，哥林多教會的爭執是“分割”了基督，今日有許多不同的教會，也有不同的敬拜方式，因此我們很容易有“我的傳道人比你的更好”的想法，其實這種比較也是在分裂基督。

哥林多教會是一個人數眾多、背景複雜的教會，因此不同的信徒喜歡不同的傳道者。有些人跟隨保羅，因為他建立了這裏的教會；有些人在耶路撒冷時曾聽過彼得講道，因而跟隨了彼得；有些人只聽從亞波羅的話，因為根據使徒行傳 18:24 和 19:1 的記載，亞波羅是一位極有口才、受人擁戴的傳道者，曾在哥林多有很好的事奉。雖然保羅、彼得和亞波羅在傳道的信息內容上是一致的，但由於性格上的差異，他們各自吸引了不同的人。當時的教會面臨分裂的危機。保羅在哥林多前書 1:1-10 多次提到耶穌基督，目的就是強調惟有耶穌基督才是傳道的中心。神的信息必然比傳信息的人更為重要。

當保羅說基督沒有差遣他為人施洗時，他並不是輕視洗禮的價值。根據馬太福音 28:19 的記載，洗禮是基督親自命令施行的，初期教會已經施行這禮儀。保羅在此強調沒有人能夠完成所有的工作，保羅的恩賜是傳道，因此他專心傳道。基督教的工作必須以團隊工作的方式進行，絕不能只靠一個傳道者完成所有使徒的工作。我們必須履行神所托付給我們的使命，並全心全意地完成。

有些傳道人喜歡誇誇其談，但內容卻空洞無物。保羅要確定自己所講的言之有物，並且對聽眾有實際的幫助。他希望聽眾是因他的信息內容受感動，而不是因他的演講才華。你不需要用誇大渲染的字句來傳講福音。福音的說服力在於福音本身，而不在於傳講者。保羅並不是反對人需要謹慎預備講道的內容，而是反對人企圖用自己的知識或演說的技巧來吸引人。

保羅引用以賽亞書 29:14 來強調耶穌經常說的一個重點：神的道路不像人的道路；神賜人永生，人卻無法靠自己得到。我們花一生的時間來積累人生的智慧，也不能得知如何與神建立個人的關係，惟有藉著從死裏復活的基督，才可以使我們得到永生，並享受與主同在的喜樂。

接下來，我們繼續研讀與查考哥林多前書 1 章剩下的內容。

哥林多前書 1:24-25 記載：“但在那蒙召的，無論是猶太人、希臘人，基督總為神的能力，神的智慧。因神的愚拙總比人智慧，神的軟弱總比人強壯。”

“那蒙召的”，指的是因信主耶穌而重生的人。人因信靠基督十字架的救恩而內心得以轉變，這是神蹟中的神蹟，也是最高的智慧。無論是希臘人，還是猶太人，凡信靠主耶穌的人，都可以在基督裏得著超越世界的真生命和真智慧。

“神的軟弱總比人強壯”，這一節對比神的能力和人的智慧，強調神對人的絕對超越性，和人對神全然信靠的必要性。

哥林多前書 1:26-31 記載：“弟兄們哪，可見你們蒙召的，按著肉體有智慧的不多，有能力的不多，有尊貴的也不多。神卻揀選了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧；又揀選了世上軟弱的，叫那強壯的羞愧。神也揀選了世上卑賤的，被人厭惡的，以及那無有的，為要廢掉那有的，使一切有血氣的，在神面前一個也不能自誇。但你們得在基督耶穌裏是本乎神，神又使他成為我們的智慧、公義、聖潔、救贖。如經上所記：‘誇口的，當指著主誇口。’”

這段經文強調神揀選世上愚拙、軟弱的人，讓智慧人羞愧，藉此以對比的形式表明了神與世界相悖的事實，充分展現了以下道理：第一，不讓得救的人自誇；第二，神的價值與人的完全不同；第三，神的主權性護理是自由的，絲毫不受人的影響。

“世上卑賤的，被人厭惡的，以及那無有的”，指的是按世俗的眼光來看、被疏遠、冷落的人，但神揀選他們承受了神的產業。不僅如此，當因著末日的審判、新國度臨到時，神讓他們成為真正的主人公，使富有的和智慧的、有權位之人蒙羞。這些都來自神的公義和奧秘護理，清楚表明人人平等的真理，只滿足於這世界中所得權利的人，必有神的審判臨到他們。

“你們得在基督耶穌裏”，這句話說信徒在耶穌基督裏得救是因著神。換言之，因著神的救贖旨意和恩惠，信徒才有了信心。哥林多後書 3:5 記載：“並不是我們憑自己能承擔什麼事；我們所能承擔的，乃是出於神。”

“當指著主誇口”，此處保羅以世上智慧的瞬間性和神智慧之永恆性為前提，強調信靠神、仰望神才是給人帶來救恩的真正智慧。

哥林多前書 2:1 記載：“弟兄們，從前我到你們那裏去，並沒有用高言大智對你們宣傳神的奧秘。”

“從前我到你們那裏去”，指保羅第二次佈道旅行時，探訪哥林多地區的時候，即主後 52-53 年，當時他在那地區大約活動了一年半左右。“高言大智”，此處保羅間接地責備哥林多教會的信徒們不倚靠神的能力、反依靠人的智慧，即哲學、修辭學、雄辯術等。保羅通過親身經歷認識到對於講道者而言，真正重要的不是言語的邏輯性、學識水平，而是聖靈的智慧和能力。故此，他在傳道中徹底摒棄屬人的因素，單單倚靠聖靈的感動和神的大能。

哥林多前書 2:2 記載：“因為我曾定了主意，在你們中間不知道別的，只知道耶穌基督並他釘十字架。”

保羅定意，在信徒當中只傳講基督釘十字架的真理。根據使徒行傳 9:1-19 和 17:22-34 的記載，

保羅這樣的決定，是以他自己歸信基督時親身經歷的體驗，以及在雅典用哲學智慧來講道時失敗的經歷為背景的。通過這些事情，保羅深深體會到只有關乎基督的真理才是真正的知識，最正確的傳道之路乃是只傳被釘十字架的耶穌。

哥林多前書 2:3 記載：“我在你們那裏，又軟弱，又懼怕又甚戰兢。”

保羅講到他內心深處的感受，當他在哥林多的時候，他很煩惱，“又軟弱，又懼怕又甚戰兢。”難怪他說神揀選世上軟弱的，保羅沒有高估自己，他很有才幹，各方面都很優秀，但他從不覺得自己有那麼好。

哥林多前書 2:4 記載：“我說的話、講的道，不是用智慧委婉的言語，乃是用聖靈和大能的明證，”

今天有許多偉人講論智慧。有很多人講道，但他們很少“用聖靈和大能的明證”，以為方法對了，主題正確就行了。我們真需要靠聖靈的大能講道！

哥林多前書 2:5 記載：“叫你們的信不在乎人的智慧，只在乎神的大能。”

保羅指出，傳福音的基本原則有以下四點：第一，真正的傳道是闡明有關基督及其事工的真理；第二，傳福音的人，要認識到自己的軟弱，應當在神面前謙卑；第三，福音傳播的成功不在於人的智慧，而依賴聖靈的工作；第四，使人得救的信心根據是藉著基督在人心中作工的神的大能，而不是理性或神學理論。

哥林多前書 2:6 記載：“然而，在完全的人中，我們也講智慧。但不是這世上的智慧，也不是這世上有權有位、將要敗亡之人的智慧。”

福音所揭示的智慧是從神而來的。在完全的人中或是成長的人中，我們也講智慧，但並不是這世上的智慧，而這世上有權位之人也不會看這為智慧。人的智慧很容易消亡，是轉瞬即逝的。

哥林多前書 2:7 記載：“我們講的，乃是從前所隱藏、神奧秘的智慧，就是神在萬世以前預定使我們得榮耀的。”

“神奧秘的智慧”，指神對人類的計劃，即藉著基督耶穌在十字架上所成就的，使人因信而罪得赦免的救恩。這計劃是從萬世前就在神的主權之下詳細周密地推進，並且藉著先知預言，最後藉著基督的道成肉身和十字架事件最終成就。

保羅的意思是：我們講的，乃是從前所隱藏、神奧秘的智慧。所謂奧秘，就是在過去沒有啓示出來，到初期教會時代才由使徒和先知揭露出來的新約真理。這隱藏的智慧，就是神在萬世以前，預定使我們得榮耀。福音的奧秘包括很多精彩奇妙的真理，例如猶太與外邦信徒如今在基督裏已歸於一了；主耶穌要再來，將等候祂的子民帶回天家去與祂同在；信徒都要因信靠主耶穌而經歷改變。

哥林多前書 2:8 記載：“這智慧世上有權有位的人沒有一個知道的，他們若知道，就不把榮耀的主釘在十字架上了。”

世上有權有位的可以是指天空中屬靈的惡魔，或是他們在地上的執行人。他們並不明白神隱

藏的智慧，也不知道他們殺害了神的獨生子，他們的罪招致自身的滅亡。他們若知道神的道路，就不會把榮耀的主釘在十字架上了。

哥林多前書 2:9 記載：“如經上所記：神為愛他的人所預備的是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。”

保羅引用以賽亞書 64:4 強調，神的啓示超出人的理解；對啓示的領悟只有倚靠聖靈的恩惠才有可能。

哥林多前書 2:9-16 說明神啓示、默示、啓迪真理的過程。經文告訴我們聖靈如何將奇妙的真理告訴使徒，使徒如何藉著聖靈的默示將這些真理傳給我們，以及我們如何因聖靈的光照而能够明白這些真理。

哥林多前書 2:10 記載：“只有神藉著聖靈向我們顯明了，因為聖靈參透萬事，就是神深奧的事也參透了。”

“只有神藉著聖靈向我們顯明了”，這句話特別強調聖靈單獨的救贖事工和聖靈的位格及神性。“神深奧的事”，指這世界的智慧無法完全理解的，即神的存在、屬性、旨意、救恩等。羅馬書 11:33 記載：“深哉，神豐富的和知識！他的判斷何其難測！他的蹤跡何其難尋！”

哥林多前書 2:11 記載：“除了在人裏頭的靈，誰知道人的事？像這樣，除了神的靈，也沒有人知道神的事。”

保羅為了讓哥林多教會的信徒認識聖靈，以人裏頭的靈為例。正如人裏面的靈最清楚人內心的感情、思想、計劃一樣，保羅強調聖靈參透神深奧的事。保羅的這種分類比較式的解釋，教導人是屬靈的被造物。創世記 2:7 記載：“耶和華神用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔裏，他就成了有靈的活人，名叫亞當。”

哥林多前書 2:12 記載：“我們所領受的，並不是世上的靈，乃是從神來的靈，叫我們能知道神開恩賜給我們的事。”

有些事只有當神的靈向我們顯明的時候，我們才能瞭解；神的靈隨己意運行，祂要教導我們！

哥林多前書 2:13 記載：“並且我們講說這些事，不是用人智慧所指教的言語，乃是用聖靈所指教的言語，將屬靈的話解釋屬靈的事（或譯：將屬靈的事講與屬靈的人）。”

現在保羅要作一個非常嚴肅的宣告，這是經文中很重要的真理之一。

哥林多前書 2:14 記載：“然而，屬血氣的人不領會神聖靈的事，反倒以為愚拙，並且不能知道，因為這些事惟有屬靈的人才能看透。”

屬血氣的人不能領會屬神的事，因為他們認為那是愚拙的。如果你不是基督徒，你會認為我所說的都是愚拙的。屬血氣的人認為傳講基督十字架的救恩是愚拙的，他們認為十字架對他們沒有意義，“並且不能知道”救恩的真諦。當我還在念大學的時候，我以為人寫的東西我都能理解，其實這是太驕傲了。除非聖靈開啓我的心竅，否則我不可能明白聖經。這是屬靈的洞察力，只有聖靈能把基督的事啓示我們。在約翰福音 16:13-14，主耶穌說：“只等真理

的聖靈來了，他要引導你們明白（原文是進入）一切的真理；因為他不是憑自己說的，乃是把他所聽見的都說出來，並要把將來的事告訴你們。他要榮耀我，因為他要將受於我的告訴你們。”除非聖靈向你啓示基督的事，否則讀哥林多書信對你毫無意義。

哥林多前書 2:15-16 記載：“屬靈的人能看透萬事，卻沒有一人能看透了他。誰曾知道主的心去教導他呢？但我們是有基督的心了。”

“屬靈的人”是指心裏有聖靈的人，即神的兒女。“能看透萬事”，意思是可以看懂這些事。“卻沒有一人能看透了他。”意思是別人卻不曉得他在想什麼。屬靈人與屬血氣的人不同，屬靈人明白神的真理，但被屬血氣的人誤會。“誰曾知道主的心去教導他呢？”意思是誰能指示神呢？誰瞭解主的心呢？我們不可能告訴神任何事，但神能向我們顯明許多事；除非我們有基督的心，否則聖靈不會向我們顯明屬靈的事。如果你還沒信主，你會認為傳十字架的真理是愚拙的嗎？你會認為死在十字架上的基督是失敗的嗎？你覺得那是很愚拙的，救恩不該用這種方式吧？但神說神的方法和神的智慧就是要叫祂的獨生子為我們的罪死在十字架上，叫我們可以相信祂，得到祂的救恩。

這一章的標題可以是：認識聖靈能糾正人的智慧。保羅指出有兩種人：屬血氣的和屬靈的人。屬血氣的是亞當的後裔，生在有罪的世界，傾向於犯罪。實際上，那是所有屬血氣的人作的事。就算我們“做好事”，也是出於混雜的動機。我們信主之後，要不斷地省察自己的心，服事神也要看看自己的動機純不純正。保羅說屬血氣的不能領會神聖靈的事，他們認為那是愚拙的。還有一種是屬靈的人。保羅說屬靈的人“能看透萬事”，意思是他們能明白很多事，有屬靈的洞察力。這屬靈的洞察力使他們被世人誤會，因為屬血氣的人不能明白屬靈人的想法。這就是屬靈人和屬血氣之人的區別。

你會留意到，屬靈的人之所以能參透萬事，是因為他們與神的關係。對屬血氣的人來說，這是愚拙的。但屬靈的人卻能辨別神的話，並認識到神話語的重要性。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。下一次節目，我們將進入哥林多前書第三章的研讀，請大家提前熟讀第三章的經文。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！